

ДЕРЕВНЯ ДУБИНКА – СЕСТРА ХАТЫНИ

Михалева М. С.

Средняя школа № 1 г. Могилева
(г. Могилев, Беларусь)

Руководитель проекта – учитель истории Денисова Е. П.

Война... Как много смысла в этом небольшом слове. Страх, смерть, разрушение, сиротство – далеко не все ассоциации, которые возникают с этим словом. Когда ты слышишь о войне, которая идет где-то далеко, ты сопереживаешь ее участникам. А когда война касается лично тебя, овладевают совсем другие эмоции. Великая Отечественная война оставила страшный кровавый след в истории моей страны, моего народа...

В годы Великой Отечественной войны во время оккупации Беларуси захватчиками проводились карательные операции. Немецко-фашистские захватчики зачастую жестоко расправлялись с мирным населением. Случаи, когда гитлеровцы загоняли людей в закрытые строения и поджигали, не были редкостью. Так они наказывали за неповиновение.

22 марта 1943 года. Эта дата навсегда вошла в мировую историю как Хатынская трагедия. Трагедия, которая стала символом всех сожженных деревень на территории Беларуси. Всего в Беларуси было сожжено 628 деревень, из них – 186 не были восстановлены.

Не обминула эта страшная участь и Могилевщину.

К концу июля 1941 года вся территория Могилевского района была оккупирована немецкими войсками. Фашисты сразу же стали устанавливать «новый порядок». Начались массовые грабежи, была введена всеобщая трудовая повинность, проводились карательные операции. Жестокость оккупационного режима, репрессии нацистов не сломили воли людей, разгорелась народная борьба.

В Могилевском районе в годы Великой Отечественной войны оккупанты сожгли 7 деревень.

18 февраля 1943 года немецкие захватчики сожгли жителей деревни Дубинка Вендорожского сельского совета. Всего в этот день было сожжено 186 человек.

Воспоминания об этих страшных днях навсегда остались в памяти тех, кто чудом уцелел и на чьих глазах разворачивалась эта страшная трагедия.

Александра Петровская в 1943 году была ребенком, но помнит многое. Она вспоминает, как утром пришел немец с переводчиком и стал вызывать по списку семьи, которые были связаны с партизанами. И это было сделано не случайно. Так как деревня Дубинка в начале 1943 года находилась под защитой 121-го партизанского полка Османа Касаева.

Этот страшный день навсегда остался в памяти и Нины Парфеновны Титовой (девичья фамилия Фомина). Ей тогда было 10 лет. Она хорошо запомнила тот день, когда немцы согнали жителей деревни и по списку, зачитывая фамилии, делили всех на две группы. Девочке было очень страшно, когда очередь до-

шла до ее семьи. Вышла ее мама с четырьмя детьми, самому младшему тогда еще не было и месяца. Немцы сразу поинтересовались, где хозяин, а кто-то из толпы выкрикнул, что мужа Анастасии Фоминовой убили партизаны...

И это действительно было так. В декабре 1942 года Парфен Герасимович Фоминов ехал на помощь к партизанам. Это была не первая война в его жизни, он уже воевал с финнами в 1939 году и был комиссован из армии в связи с тяжелым ранением. А партизаны в это время с двух сторон подготовили засаду для немецкой подводы. Возможно, немцев кто-то предупредил, так как они остановились и пропустили подводу, в которой был отец Нины Парфеновны. С одной стороны засады увидели, что это свои, а со второй – нет, и открыли огонь. Так и получилось, что ценой своей жизни Парфен Герасимович спас свою семью...

И это только две истории, а таких историй с трагическим завершением помнят жители деревни немало.

Прошли годы, сменились десятилетия. С каждым днем все меньше тех, кто испытал на себе все тяготы войны. Но память людская бессмертна.

Сегодня в деревне Дубинка про те страшные события напоминает Курган Памяти, который был возведен на том самом месте, где в далеком 1943 году сожгли местных жителей.

3 июля 1966 года состоялось торжественное открытие памятника. На открытие Кургана приехали бывшие командиры партизанских соединений Григорий Кузьмич Павлов и Константин Михайлович Белоусов.

А уже в 70-х годах прошлого столетия была произведена реконструкция памятника, тогда же и была возведена стела.

Почему меня заинтересовала судьба именно Дубинки? Потому что она напрямую связана с именем Лизы Евдокименко, бывшей ученицы той школы, в которой я учусь сегодня. Имя Лизы не всем известно и не у всех на слуху. Но ее героический подвиг навсегда вошел в историю Великой Победы. И, как оказалось, в 1972 году учащиеся Средней школы № 1 г. Могилева, участники кружка Красных следопытов, во главе с учителем Р.Н. Зверевой побывали на месте гибели и захоронения Лизы Евдокименко. Лиза в годы войны была участницей могилевского подполья, а после вступила в 121-й партизанский полк Османа Касаева. Погибла Лиза в бою за деревню Голынец и вместе с 13-ю партизанами была похоронена на кладбище деревни Михалева, недалеко от деревни Дубинка. По маршруту следования школьников, конечным пунктом была деревня «Дубинка», посещение Кургана Памяти.

В этом учебном году по разработанному в 1972 году маршруту проследовали и мы, учащиеся 7–10 классов государственного учреждения образования «Средняя школа №1 г. Могилева».

Прошло уже более полувека, но до сих пор память о страшных военных годах тревожит сердца и умы людей. Нет, наверное, ни одной семьи, которую бы обошла война. И чем меньше живых свидетелей тех кровавых событий, тем дороже их воспоминания для нас. Мы чтим и помним их бесстрашный подвиг и постараемся сохранить мир, завоеванный для нас такой дорогой ценой.